

25 июля сотрудники Следственного комитета России отметили свой профессиональный праздник.

Что это за люди? И в чём заключается их труд?

В Петропавловске-Камчатском работает всего 12 следователей и два заместителя руководителя. Должностные лица отдела занимаются расследованием тяжких и особо тяжких преступлений, отнесенных к исключительной компетенции.

Один из сотрудников – подполковник юстиции Круглов Кирилл Сергеевич – служит в правоохранительных органах с 2009 года. По результатам работы за 2011 год признан победителем конкурса следственного управления «Лучший следователь» и в 2012 году назначен на должность следователя по особо важным делам аппарата следственного управления по Камчатскому краю, в котором расследовались наиболее сложные и резонансные уголовные дела. Спустя пять лет Круглов К. С. стал победителем конкурса следственного управления «Лучший следователь по особо важным делам следственного управления» по результату работы 2016 года.

За время работы следователем Кругловым К. С. успешно расследовались убийства, в том числе заказные и убийства малолетних, факты трагических гибелей детей в результате нарушения техники безопасности, коррупционные и должностные преступления в отношении руководителей различных правоохранительных, контрольных и надзорных органов и ведомств, депутатов выборных органов власти, преступления против половой неприкосновенности детей, а также экономические преступления, связанные с невыплатой заработной платы, незаконной игорной деятельностью и врачебными ошибками. Всего им окончено более 100 уголовных дел за этот период, в том числе представляющих особую сложность, возмещено более 250 млн ущерба. Наряду с этим Круглов К. С. неоднократно включался в составы следственных групп по уголовным делам, расследуемых Центральным аппаратом Следственного комитета Российской Федерации.

С марта 2020 года он возглавил следственный отдел по г. Петропавловск-Камчатский, имеющий наибольшую следственную нагрузку по количеству расследованных уголовные дел на территории Камчатского края.

Наиболее актуальной темой среди населения города Петропавловска-Камчатского является тема преступлений в сфере медицинского обслуживания граждан или ятрогенные преступления (ятрогения – др. греч. «врач» + «рождение»). Под данным термином понимается ухудшение физического или эмоционального состояния человека, ненамеренно спровоцированное медицинским работником. В тех случаях, когда недостатки медицинской деятельности, вызвавшие тяжкие последствия, напрямую связаны с несоблюдением медработникомальной предусмотрительности в процессе оказания помощи больному, невыполнением требований нормативных правовых актов и иных документов, регламентирующих их профессиональную деятельность, действия медицинского работника квалифицируются как преступление.

К преступлениям, совершаемым медицинскими работниками, относят квалифицированные деяния, предусмотренные ч. 2 ст. 109, ч. 2 ст. 118, ч. 4 ст. 122, ч. 3 ст. 123, ст. 235, п. «в» ч. 2 ст. 238, ч. 2 ст. 293 Уголовного кодекса РФ.

Рассмотрим статистику следственного отдела по ятрогенным преступлениям с 2020 года по настоящие дни. В 2020 году поступило 24 сообщения, в 2021 – 18, в 2022 – 17 обращений. За прошедший период 2023 года – 11 сообщений от граждан.

Очевидно, что идет снижение данных преступлений, тем не менее факты ятрогенных преступлений существуют.

В 2020 году было возбуждено 4 уголовных дела в данной категории, в 2021 – 6, в 2022 – 3, а в 2023 – 1 уголовное дело.

Уголовные дела о ятрогенных преступлениях возбуждаются по материалам, содержащим информацию об имеющихся нарушениях медика в ходе исполнения своих профессиональных обязанностей, при оказании медицинской помощи, закончившейся неблагоприятным исходом (причинением пациенту вреда здоровью или смерти), по материалам прокурорских проверок, проведенных по жалобам граждан на ненадлежащее оказание медицинской помощи, или по запросу депутата.

Основной проблемой при расследовании данной категории дел является сложность доказывания виновности подозреваемых и длительность расследования. Ведь ненадлежащее исполнение лицом своих профессиональных обязанностей означает действие либо бездействие, не соответствующее полностью или частично установленным правилам, предписаниям, требованиям, предъявляемым к медицинским работникам. Существенным условием латентности ятрогенных преступлений является профессиональная корпоративность медицинской среды.

Для установления вины медицинского работника, допустившего ошибку, следователем запрашивается вся имеющаяся информация во всех медицинских учреждениях, в которых когда-либо проходил лечение гражданина, после чего назначается судебно-медицинская комиссионная или комплексная судебная экспертиза – это экспертиза, которую проводят несколько экспертов разных специальностей или один эксперт, применяя познания из разных областей знаний. Данный вид экспертиз направляется в судебно-медицинский центр Следственного комитета Российской Федерации. Проведение экспертизы занимает от полугода до года.

После получения заключения судебно-медицинской экспертизы следователю необходимо проанализировать выводы, после чего уже принимать решение о виновности либо невиновности медицинского.

Одним из положительных примеров направления уголовного дела в суд следователем следственного отдела является обвинительный приговор, вынесенный 12.02.2021, в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 109 УК РФ в отношении врача-гематолога ГБУЗ «Камчатская краевая детская больница».

Петропавловск-Камчатским городским судом установлено, что врач-гематолог в связи с ненадлежащим ею исполнением своих профессиональных обязанностей, выразившихся в непроведении несовершеннолетнему заместительной терапии тромбоцитарной массой в период развития аплазии костного мозга, привел к прогрессированию геморрагического синдрома и смерти ребенка. Виновная приговорена к наказанию в виде ограничения свободы на срок два года.

Важность и системность такого рода работы неоспорима.

***Олеся ПАХОМОВА,
подполковник юстиции***